

难以招架。

而在《白夜追凶》《白夜破晓》中，刑侦队则出现了心理侧写师的身影，这个普通人听来比较陌生的职业，在犯罪侦查与心理学领域占据着越来越重要的地位。心理侧写师到底是个怎么样的职业呢？他们通过深入分析个体的行为模式、心理状态以及社会环境等多维度信息，对目标人物进行细致入微的心理描绘，从而协助执法机构或相关组织更好地理解、预测乃至干预个体的行为。心理侧写师不仅具备深厚的心理学理论基础，还精通行为分析、犯罪心理学及社会学等多学科知识，是连接心理学与实际应用的重要桥梁。

最早的心理侧写师其实可以追溯到二战时期。当时一名心理医生就曾经对阿道夫·希特勒的个性进行了多方位分析，甚至成功预言了希特勒会在德国战败之时自我了结。1974年，美国FBI犯罪行为分析中心成立。随后，探员罗伯特·雷斯勒与同事约翰·道格拉斯正式将“犯罪心理侧写”一词引入了刑侦调查当中。

在刑侦剧中，他们熟悉犯罪心理，能根据现场的细节、嫌疑人的言谈举止找出各种关键线索，在调查每一个扑朔迷离的案件时，都起着至关重要的作用。这当然有影视剧夸张的成分，但刑



上图：《法医秦明》聚焦法医行业的技术发展。

侦的手段，确实也已今非昔比，已经越来越多样化了。

DNA 技术： 高科技遇到了新问题

在《我是刑警》后半程，DNA 技术也已经开始应用到案件侦破之中。

DNA 大数据分析重在分析人类基因，通过基因测序技术获取个人 DNA 信息，录入全国联网数据库。通过 DNA 比对，可以从大量人群中筛选出犯罪嫌疑人。

在《我是刑警》中，案件刚开始侦破的时候，DNA 检测成本较高，所以警方只能先从比对嫌疑人的血型来缩小范围。后来 DNA 技术进步，能通过 DNA

下图：《读心神探》中林保怡饰演擅长辨识谎言的警察。

